



核心报道

蟋蟀买卖

井水洗澡，住万元“古董别墅” 一只上品蟋蟀卖到四万七千元

苏州街头蟋蟀市场火爆；据称，一场“斗蟋蟀”赌局输赢高达上百万

每年初秋，苏州皮市街头总会出现一批挑着一箱箱小瓷罐的人，在街头摆摊叫卖。这些白色小瓷罐里装的都是蟋蟀，便宜的十来块钱一只，贵的高达上万元。在苏州，斗蟋蟀的传统由来已久，据苏州市蟋蟀协会统计，当地玩蟋蟀的人超过3万，每年都会举行几场斗蟋蟀大赛。一只小小的蟋蟀，为何让人如此痴迷，天价蟋蟀背后又隐藏着怎样的利益链？昨天，现代快报记者前往实地进行了采访。

现代快报记者 何寅平 蒋文龙

苏州成山东商贩淘金地

昨天傍晚，尽管已是黄昏，但在苏州皮市街花鸟市场北侧一条小巷里，街边依然摆满了白色小瓷罐，坐在马扎上的小贩正不停地吆喝叫卖着，几十名顾客把摊位都占满了。市民王老先生告诉记者，在苏州不少人都玩蟋蟀，老人指着小巷深处一家小宾馆说，如果有钱想买到品相好的，可以去那里看看。

走进王老先生介绍的小宾馆，现代快报记者看到不时有人背着大

包或捧着罐子进进出出。宾馆老板娘告诉记者，每年的8月中旬至9月中旬，这里都会准时入住一批售卖蟋蟀的商贩，多的时候有五六十名，他们基本都来自山东的德州和泰安。随着商贩们的到来，从上海、无锡、天津等地赶来“觅宝”的买家也不少。老板娘说：“在这1个月里，很多商贩都能卖出上百个蟋蟀。运气好抓到好品相的蟋蟀能卖到一万元。”

夜里听声抓蟋蟀 上好品相能卖四万七

在宾馆的二楼，现代快报记者遇到了从事蟋蟀销售多年的徐女士。她来自山东泰安市，她告诉记者，山东是全国蟋蟀的主要产地，特别在德州和泰安两地已形成成熟的产业链。住在这家宾馆里的，基本都是她老乡。徐女士说，抓蟋蟀是一个苦差事。每年初秋，蟋蟀“上市”，一到晚上，他们就会五六人一组，一人手里攥个小网兜，弯着腰到玉米地里，一边慢慢行走，一边侧耳倾听蟋蟀的叫声，来回从田

地这头趟到那头，靠听蟋蟀的叫声来辨别它的位置和品相。忙活一夜，到了天亮总会抓到一些，但基本都是品相很差的，只能卖几十块钱，而人也被蚊子叮得浑身是包。

不过，在徐女士的家乡，每年都会有四五个人，抓到价格上万、甚至数万元的“上品蟋蟀”。去年，徐女士身边就有一人，头一回入行，抓到一只“上品”蟋蟀，以两万元的高价卖出去。而她接触到的最贵的蟋蟀，被卖出了4.7万元的“天价”。

上品蟋蟀井水洗澡，住“古董别墅”

徐女士告诉记者，这些上品蟋蟀都是“比赛选手”。那些老板购买蟋蟀后，往往会选择一个隐秘的地方，进行斗蟋蟀比赛。徐女士坦言，虽入行好几年，但对于这类“高端斗蟋蟀”比赛还是无法接触到。她曾听一位同行说，“斗蟋蟀”在一些富豪圈子里比较盛行，类似于俱乐部性质，达到一定门槛才能进入。

而饲养这些名贵的小虫也极度

讲究，不仅有专人照看，在喂食上也非常讲究。如在中秋节前不能喂坚硬的食物，防止咯坏了牙。给蟋蟀洗澡要用井水，不能用自来水。有些人还会给蟋蟀买一只几万元的古董瓦罐，给它们当“别墅”。徐女士说，这些上品蟋蟀，参加比赛的赌注很高：“听说上海有斗一场就有上百万的输赢。”据媒体报道，苏州、上海警方曾多次捣毁斗蟋蟀赌局。



苏州街头火爆的蟋蟀市场 现代快报记者 蒋文龙 摄

挑蟋蟀

什么样的蟋蟀才是上品

淘蟋蟀原则：缺须少腿肯定不行，其次看头，再看爪，再看牙。

头

头大有生长空间使得咬肌发达，所以应该选择头大的蟋蟀。用肉眼观察能分为上、中、下三品。

上品头：其中长圆头为最上品，头向前凸起，酷似老寿星。还有直而圆大的头形也属于上品。

中品头：一种为圆绽。另外一种是两边有棱角，跟大写的数字四一样，青黄虫居多。

下品头：一种脑门凸起成尖形。一种面部扁平，横端凸出的柿子头。还有头颈短，面部平的小头。

爪

六个爪子一定要粗壮有力，这样才有好的弹跳力。

牙

每只蟋蟀都有门牙和侧牙，门牙也称斗牙，是用来吃食和格斗的，斗牙品种繁多，可从颜色上来判断优劣。

最好的是铜牙，色如乌金，黑而发亮，是蟋蟀里面的最高级别。

其次是白牙又称银牙，白而无光，成灰白色，一般四方形而粗壮。综合

苏州民间玩家已超三万人，基本以娱乐为主

昨天，谈及苏州的蟋蟀销售市场，徐女士和不少外地商贩都坦言，没有想象中那么好。

今年，徐女士从老家带了不少蟋蟀过来，目前才卖出去十几只，价格最贵的才三四百元。“苏州本地市民购买蟋蟀绝大部分还是以娱乐为主，最多也就愿意出个千把块钱，这个价格，在真正斗蟋蟀的人眼里，是根本看不上的。”徐女士

说，在苏州呆了几天后她发现，愿意出高价购买蟋蟀的，反而是上海、无锡等苏州周边城市的人。

对于外地商贩对苏州蟋蟀市场的评价，苏州蟋蟀协会会长刘定伟基本认同。他告诉记者，蟋蟀文化是中国独有的民间文化，至今一直在苏州流传。苏州人玩蟋蟀，在全国的口碑是很好的。“斗蟋蟀是一种文化承载，只要正确引导，引

导好了，这就是一种很有内涵的业余爱好活动。”他说，苏州蟋蟀协会近年来一直在参与组织各类正规的蟋蟀大赛，希望借此道调动蟋蟀爱好者们的兴趣。苏州的各类蟋蟀大赛会在每年的9月20日之后陆续开始，规模都比较大，全国各地的玩家都会参与。目前，苏州民间有3万多名蟋蟀玩家，协会也有玩家300余人。

中国联通网厅 10010.com

人气潮机/3G靓号/极速上网卡

全场5折起！

更有120G超大流量免费送！



iPhone5 16G

限时特惠

¥4899

最高赠送话费
5499元

每月赠送
5G本地流量

赠 10GB上网卡+壳+膜



三星 S4 19500

限时特惠

¥4399

最高赠送话费
5199元

每月赠送
5G本地流量

赠 10GB上网卡+壳+膜



诺基亚 925

限时特惠

¥4199

最高赠送话费
4199元

每月赠送
5G本地流量

赠 10GB上网卡



索尼 S39h

限时特惠

¥1999

最高赠送话费
1999元

每月赠送
5G本地流量

赠 10GB上网卡



*机型具体政策可能会有微调，请以网厅www.10010.com为准。

免息分期

货到付款

全场包邮

上网快 就选沃
www.10010.com